

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy hónap . . . I kor. Egy hónap . . . I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Feladvány szerkesztő:
SÍPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KROOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

Nyári színház.

Reflexiók a mai értekezlethez.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 17.

A városházán ma délután néhány ügyvéd, pénzember, kereskedő tanácskozásra jött össze. A tanácskozás tárgya az volt, hogy Debreczenben lehet-e nyári színházat építeni.

Végig hallgattuk a tanácskozást, s abból azt a véleményt szűrtük le, hogy ezt az értekezletet valóban kár volt összehívni. Debreczennek mindenre szüksége van, de nyári színházra nincs.

Tizenöt esztendővel ezelőtt egészen más volt a debreczeni színház helyzete mint ma. Debreczenben valahogy eltengődött hét hónapig a színművészet, de aztán a nyári állomások híján kétségbeesett helyzetben volt. A mit az igazgató télen megkeresett, azt nyaranként szép csendesen elosztogatta.

Milyen más a debreczeni színház helyzete ma. Téli szezonjának befejezése után egy hónapot eltölt Nyiregyházán, a hol a közönség élénk pártolása mellett lejátszik 30 előadást. Azután szünetet ad társulatának, s augusztus 15-ikén hat heti kitűnő szezonra Máramaroszigetre megy, ahol tárt karokkal fogadják a debreczeni színészeket. Nyíltan kimondjuk, hogy a mióta ez a két város a debreczeni színházterületbe tartozik, azóta nyugodt és megelégedett a debreczeni színház igazgató, mert kalandos vállalkozásoktól nem kell rettegnie.

A debreczeni nyári színház felállítására a debreczeni téli színházra mérne halálos csapást. Ha Debreczenben mondjuk tíz hónapig kellene a színház igazgatójának játszani, téli repertoárja értéktelen semmiségekből állana. Így a téli hónapok alatt az újdonság ingere vonzza a közönséget a színházba, de ha október, november, decemberben nyáron lejátszott repertoárt kellene újból átélveznie, örökre elmenne a kedve a színházbajárásról.

Azt mondták az értekezleten — hogy az igazgató nyári költözködése

**Legnagyobb Molykár ellen
 biztosító és megóvó intézet**
 Lamprecht-palota.

sok pénzt emészt fel, amit ha itt marad Debreczenben, megtakaríthat. Elfelejtik azok, akik ezt az érvelet felhozták, hogy ha részvénytársaság építi fel a színházat, azért az igazgatónak bért kell fizetni. Ez a bér pedig négyszer annyira rug, mint amennyit a költözködés felemészt.

Kifelejtette az értekezlet a tanácskozásra meghívni a színház igazgatóját. Már pedig ő nélküle ebben a kérdésben nem lehet határozni. Ha Zilahy, akit még négyéves szerződés köt Debreczenhez, nem hajlandó a nyári színházba bevonulni társulatával, tessék megmondani, mi lesz a nyári színház. Besózzák, vagy füstre teszik?

Hagyjuk el ezt a tervet jobb időre, amikor maga a város valósíthatja meg a debreczeni színház állandósítását, amikor nem részvénytársasági alapon akarják fellendíteni a debreczeni színházat. Van nekünk rengeteg megvalósítani valónk, ezek között épen a legutolsó helyen áll a nyári színház.

A horvát kérdés A képviselőházban a miniszterelnök szobájában ma délelőtt 10 órakor a vitás horvátkérdések tárgyában értekezlet volt, — amelyen dr. Wekerle Sándor miniszterelnökön kívül gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter, később Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter is, valamint Josipovich Géza horvát miniszter, gróf Pejacevich Tivadar horvát bán és Nikolics Vladimir osztályfőnök vettek részt. 11 órakor bevonták az értekezletbe a horvát képviselők bizalmiférfiát is: Medakovicot, Supilót, Pintericsot, Kulmert, Tuskánt és Urbanicsot.

Darányi törvénye.

Sötét szempontok.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 17.

A cselédtörvény mai tárgyalásán Darányi Ignác is beszélt, s természetesen azokról a szempontokról, amelyekből a javaslat megszületett. És valóban, Darányinak van igaza. Hiába minden ellenvetés, abból a törvényből törvény lesz.

A mai ülésről a következő részletes tudósítás számol be.

Téli bundaneműek, női gallérok, szőnyegek, karmantyuk stb. kedvező feltételek mellett molykár elleni megóvás végett elfogadtatnak. ➤

Maniu és Buday.

Elnök: Justh Gyula.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után

Elnök: Napirend szerint következik a cselédtörvény folytatólagos tárgyalása.

Maniu Gyula: Helyteleníti, hogy az általános választói jog megalkotására öszszegyült parlament ilyen, szerinte apró javaslatokkal tölti idejét, a helyett, hogy feladatát megvalósítsa. A javaslat elejét akarja venni a cselédek szervezkedéseinek és így ellentétben áll az általános választói jog alapjával is. Jogi szempontból is kifogásolja a javaslat egyes pontjait. A javaslatot nem azért nem fogadja el, mintha ő ellenszenvvel viseltetnék a nagybirtokosok iránt. Ő nem viseltetik ellenszenvvel azok iránt.

Buday Barna: A cselédtörvény revízióját már 11 év óta sürgeti a gazdaközönség és most általános körében a javaslattal való elégedetlenség, de az nem onnét származik, ahonnan némely a parlamentben felszóaló urak szoretnek származtatni. Mert a gazdák nem jelszavakkal dobálóznak a gazdák, a kik egy egész életet töltenek el a munkásokkal együtt a szabadságért, a nemzeti érdekekért folytatott küzdelemben súlyos terheket vesznek vállukra akkor, midőn a javaslat törvénynyé válik. Azt mondják az ellenzők, hogy a javaslat megszeritja a szervezkedés jogát, ámde azt nem említik, hogy csak a szerződés megkötése után nem szabad sztrájkba szervezkedni, előbb tehetik. Micsoda szerződés lenne az, mely csak a gazdát, az egyik felet kötné, a másikat nem. (Ugy van.) A javaslatot elfogadja. (Eljenzés)

Darányi beszél.

Darányi Ignác földmivélsügyi miniszter; Azok után, amiket Náray és az előadó mondtak, fölmentve érzi magát, hogy a törvény javaslatot támadókkal szemben most mélyebb vitába elegendne. Mivel azonban a közvéleményt bizonyos oldalról mesterségesen félrevezették (Zajos ugy van közepén), szükségesnek tartja, hogy az ünnepek előtt egyet mást szintén nyíltan, semmit nem leplezve elmondjon. (Halljuk Halljuk!). Rámutat arra, hogy ugy a munkásság mint maga a gazda társadalom sürgette a cseléd és gazda közötti viszony rendezését. A kormány programjába is belevette a szociális intézkedéseket. Mezőfinek tehát nincs igaza, mikor azt állítja, hogy a kormánynak nincs joga ezt a kérdést tárgyalni. A munkás népet meg kell óvni.

Csernoch János: A zsidó földbérletéről.

Darányi Ignác: A felekezeti szempontokat — azt hiszem — most kapcsoljuk ki. (Élénk helyeslés.) De különben is ezt

Tisztelettel

Végh Gyula.

szücs mester.

A Bilkei és Radovánovics cég

esődtömögéhez leltározott összes áruk, u. m. festmények, szent képek, tájképek, történelmi képek, keretek stb. Nyugoti utca 38. szám alatt rendkívül olcsó árban elárussítatnak. — Az árusítás május 16-tól naponta d. e. 9—12 és d. u. 2—4 óráig folyik.

a javaslatot nem hozták váratlanul ide. A bizottságban tüzetesen tárgyalták, ott Mezőfi is több módosítást tett, melyeket el is fogadtak. De Mezőfi erről hallgat. Felkiáltások: Öszinteség!

Darányi miniszter A javaslat mindenféle rém képen van írva az újságokban. Eszébe jut boldogult Korizmics esete, aki egy könyvet írt, melyet sokan dicsértek, ő Darányi mint fiatal ember gratulált neki Korizmics azt kérdezte:

— Olvastad ősém ezt a könyvet?
— Még nem!

— Akkor olvasd el és aztán gratulálj.

— Ő ma megfordítja ezt a tételt. El se olvasták az ő javaslatát és kritizálják. Különösen a sajtó borzalmas dolgokat ír. Közmondás az ma, hogy sokan tudnak olvasni, de írni (újságban) kevesen. Ő megfordítja a tételt, sokan tudnak nagyon jól írni a sajtóban, de olvasni úgy látszik nem tudnak (Tetszés és taps a középben). Mondjuk, hogy a sajtó a nemzet lelkiismerete. Arra kéri az újságírókat, akik erről írnak, hogy a saját lelkiismeretükre is hallgassanak. Akkor nem lesz lehetséges olyasmint írni, mint a kezében levő cikk is, melyből felolvass egy szemelvényt. Ez a cikk azt mondja, hogy ez a törvény 2 millió embert foszt meg a szabadságától és tesz rabszolgává. Hát ha ezt így olvassa, akkor ő maga is aláírja, ha nem ismerné a viszonyokat. — Tiltakozik az ellen — hogy ő akár a munkások, akkor a gazdák érdekében csinálná, a javaslatot. Ő az ő helyén csak közvetítő, kiegyenlítő a két fél között. Vissza pillantást vet a magyar nemességre, mely önként mondott le a munkásokkal szemben kiváltságairól, holott másutt ugy kellett kicsikarni. Ezután összehasonlítást teszen a régi és a most beadott törvény közt és oda konkludál, hogy a javaslat minden tekintetben nagy haladást mutat mind 2 félre nézve. Ha vannak is a törvényjavaslatban a kis gazdákra vonatkozólag olyan intézkedések, melyekre módosításokat akarnak be-

adni. Ő a részletes tárgyalásnál szívesen ad ennek helyet, mert az a célja, hogy általános megnyugvást keltsen. Különösnek találja, hogy a szocialisták most egyszerre oly nagyon védelmeznek a kiscgazdákat, holott ő úgy tudja, hogy a legtöbb helyen hadilábon állnak velük.

Attér azután a szerződésre. Kijelenti, hogy ha a szerződésesség ellen nincs megtorlás, akkor a szerződéssel bele lehet gyujtani. Mindenben enged, de a sztrájk paragrafusban nem. Mezőfi és a szocialisták olyanok, mint az állpróféták, akik bárányszőrbe öltöztek, hogy közelebb jussanak a juhokhoz.

Hencz Károly: Ő nyulbőrbe öltözik. (Derülség.) Darányi miniszter.

De mikor az abszolutozmus dühöngött — hol voltak a szocialisták (Élénk tetszés) Bokányi és társai azt hirdették, hogy ez a kormány nem meri beterjeszteni a javaslatot. Most mi nem hát rállhatunk meg előttük annál kevésbbé, mert nagyon jól megtudják különböztetni a szabadságot a szabadoosságtól a szocialisták izgatásaival szemben. Meg kell hoznunk ezt a törvényt, mert hiszen más országokban is ő ellenük kellett törvényeket hozni. Es mi meg is alkotjuk ezt a törvényt, ha tetszik velük, ha nem tetszik ellenük. Ajánlja a javaslat elfogadását. (Hosszas éljenzés és tetszés.)

Elnök az ülést tíz percre felfüggeszti.

Szünet után.

Rakovszky István alelnök.

Elnök: Az ülést újból megnyitja. Szomorú hírt közöl a Házal.

Filep Albert orsz. képviselő, ki végig küzdötte a szabadság harcot, tegnap elhunyt. Javasolja, hogy a Ház jegyzőkönyvében jegyezze ki az elhalálozás fölött részvétét. A Ház az indítványt elfogadja.

Pető Sándor: Hosszasan beszél. A javaslatot nem fogadja el.

Egy híres hóhérbárd.

Kopenhága egy üres terén, amelynek esendjét a játszó gyermekek sivalkodása zavarja meg és fonnyadt kőonájú fák határolnak, ütötte fel tanyáját Seistrup, Dánia elmozdított hóhérbárd. Ennek a nemrégén még félelmetes állásu embernek van birtokában az a bárd, amelylyel lefejezték Altona város egyik orvosát, később Dánia tanácselnökét és a királyné kegyeltjét, a híres Struenseet. Seistrup mestert nem régiben mozdította el állásától a dán igazságügyminisztérium és azóta csendes visszavonultságban tölti napjait. Látogatókat azonban gyakran kap és mindenkinek szívesen megmutatja a híres régi bárdot, amely egy régi formájú acélrészből és egy csavar által hozzáerősíthető bükkfogantyúból áll. Az utóbbi dusan ki van rakva vert ezüst díszítéssel. Az acélfejszén bevésve látható a kivégzés dátuma: 1772. április 28. dika. — Azon a napon történt, hogy Mária Juliánna, az özvegy anyakirályné a „wolfpübbteli nemzetség haragvó asszonya”, aki fia számára akarta megszerezni a koronát, — Christiansborgból messzelátóval nézte a kivégzést és amikor lehullott Struensee feje, kezeit dörzsölve, kitörő örömmel kiáltott fel:

— Vége van a kövér embernek!

Ez a bárd vágta le annak az uralomra és dicsőségre vágyó embernek a fejét, aki fékezhetetlen volt, amikor a szerencse mosolygott rá és gyávának mutatkozott, amikor beborult fölötté az ég. Rövid két év alatt ugyszólván századok mulasztását hozta helyre Dániában, de amikor elfordult a szerencse tőle és nyomorba jutott, elvesztette teljesen önuralmát és gyalázatosan elárulta királynőjét, Karolina Matildot. Az ő jellemgyengesége megpecsételte a királynénak, a dán udvar legszebb asszonyának a sorsát is, kit még tizenhét éves korában jegyzett el VII. Kezresztély király. Ennek a férfinak az oldalon, akit a nép gyakran az ő jelenlétében is kigunyolt, akinek semmi népszerűsége sem volt, élt át a világszép asszony néhány szomorú esztendőit, amikor feltűnt Struensee. Ertheit és megbocsátható, ha a királyné érdeklődni kezdett a szép, férfias külsejű és nagyszellemű férfiú iránt, amely érdeklődésből utóbb a legmélyebb vonalozom fejlődött. A nagyon gyöngéd, ideális lelkiületű királyné kétségbeesve küzdött az egyre fokozódó érzelmek ellen, mintha sejtette volna, hogy ez a híres szép ember nem érdemli meg vonzalmát, hogy romlásba fogja vinni. Most is öríznek még egy ablaküveget, amelyet esodálatos véletlen folytán megmentettek abból a tűzvészéből, amely 1859-ben majdnem

Megkezdődik a sáskairtás.

Óriási készütséggel látnak hozzá.

A veszedelem határtalan.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 17.

Több ízben hírt adtunk már arról, hogy a hortobágyi sáskairtás a közeli napokban óriási apparátussal veszi kezdetét.

Jablonovszky József az orsz. rovarvartani állomás főnöke már majd két hete künn tartózkodik a Hortobágyon s tanulmányozza a fertőzött területeket, melyeken igen nagy arányokban fog elkezdődni az irtás.

Eddigélé hivatalosan május hó 21-re tüzték ki a sáskairtás kezdetét. A minisztériumtól kiszállított 118 gép már fel van állítva. A város nagyszámú szekereket fogadott, akik a szerződötett kisebb számú napszamosokkal ünnep másodnapján indulnak ki a Hortobágyra. A munkások és szekeresek igazoló jegyekkel lesznek ellátva, melyen rajta lesz, hogy ki melyik csapatba tartozik. Ez azért lényeges, mert a sáskairtók 7 csapatra osztatnak be kellő számú gépek mellé. A mikor a Hortobágyra érnek, már elosztva kezdik meg a munkát.

A sáskairtó embereket igen jól fizetik, azonban csudálatos, napszamos igen kevés számmal jelentkezett. A mezőrendőr kapitányság ez uton is tudatja, hogy napszamosokat és felügyelőket még most is alkalmaztat. Jelentkezni a Csapó-utcán lehet.

A sáskairtást Jablonovszky vezeti,

teljesen elpusztította Christiansburgot. Arra az ablaktáblára karcolta be a királyné ezt a pár szót: „Óríz meg ártatlanságomat, tégy nagygyá másokat.” Jellemzi ez a pár szó azt a nagy lelki küzdelmet, amit a szegény szép fiatal uralkodóné folytatott szerelme ellen.

Ugyanazon az éjszakán, amikor elfogták Struenseet 1772. év január 28-án vitték át Karolina Matild királynét is a tenger partján álló Kronborg erődbe. Hónapokig volt itt elzárva a királyné. Gyermekeit nem láthatta és végtelenül kétségbeesve, könnyek között töltötte napjait. Usak amikor arról biztosították, hogy Struensee életét egyedül csak ő tudja megmenteni, még pedig azért, hogy beismeri ballépését, írta alá azt a végzetes okmányt, amely ahelyett hogy megmentette volna az irádott embert, a vérépadra juttatta. Nemsokára angol hadihajón Cellebe vitték, a hol sok gyötrődés között eltöltött néhány év után épen abban a pillanatban hunyta le örökre szemét, amikor újból meghívták Szent Valdemár trónjára. A Struenseebárd tehát szoros összefüggésben van ily módon a szerencsétlen királynéval.

Seistrup előtt már három hóhérbárd birtokában volt a nevezetes bárd. Neveik oda vannak bevésve a bárd nyelére. Seistrup elődjétől kapta 1877-ben, amikor hivatalába lépett. A bárd az utóbbi idő

Nem szabad

figyelmén kívül hagyni, hogy a

legolcsóbb butorraktár

kizárólag jobb minőségű polgári és mindenki figyelmébe, hogy butorvásárlás alkalmával okvetlen főlkeresse

Debreczen, Széchenyi-
utca 19-ik szám alatt
a legolcsóbb butorraktárát Debreczen, Széchenyi-
utca 19. szám alatt **WEISZ GYULA**

nagy butorvásárt rendez,
a legolcsóbb választékú raktáraiban. Ajánlatos tehát legolcsóbb butorraktárát Debreczen, Széchenyi-
utca 19. szám alatt **Mindenemü kártyon és díszítő munkát jutányosan kérészt.**

kivüle még 7 tanár segédkezik a munkánál.

A költségek felét az állam, felét pedig Debreczen városa viseli. Ez a költség 30 ezer koronára fog rugni.

A gazdaközönség a sáskával fertőzött területek felől tájékozatlan. Itt közöljük tehát, hogy a legjobban fertőzött rész az ökörföld, az ohat felőli rész, valamint a Mátá mögötti legelő.

Ugy az ökörföld, mint az ohat felőli legelő a kultúra alatt álló gazdasági birtokok óriási mértékben veszélyeztetve vannak s nem lehetetlen, hogy az idén az aratást, az emberek helyett a sáskák milliárdjai fogják végezni.

A sáskák már nagy részben kikeltek, még ugyan aprók, de oly gyorsan fejlődnek, hogy néhány nap múlva az irtás nehézségekre nem ütközik. Az apró sáskák irtása ugyanis nem célszerű és eredményre vezető a kefével.

Habár az idén még nem lehetséges eredményt várni az irtástól, egy-két év múlva azonban teljesen sáska-mentes lesz a Hortobágy.

Szenzációs fordulat a Varga kerti gyilkosság ügyében.

Zsarnai Béla kihallgatásra jelentkezett.

Most mondja meg a valót.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 17.

Az ez év február havában megtartott esküdtszéki cikluson került tár-

ben élénken foglalkoztatta a közvéleményt is, mert miatta nagy esetepaté támadt az igazságügyminiszter és a hóhér között. A miniszter ugyanis azt követelte, hogy Seistrup 400 korona ellenében adja át összes felszerelését az államnak, persze a híres bárdot is. Seistrup ezt nem teljesítette. A hóhér felszereléséhez tartozik még egy vörösrre befestett pad és egy ugyanolyan tönk is, amely azonban olyan mélyen el volt ásva a pincében, hogy nem lehetett napvilágra hozni, azonkívül még egy bárd, amelyet 1854. óta rendszeresen használtak. Borotvaéles és oda van támasztva a szoba egyik sarkába, akár csak egy esernyő vagy bot.

Seistrup nemrégiben beadványt intézett a képviselőházhoz, melyben azt panaszozza, hogy az igazságügyminisztérium azért, mert nem adta ki a híres bárdot, nem akar neki nyugdíjat adni. Seistrup 29 évig volt Dánia hóhérja és ez alatt az idő alatt csak három embert fejezett le. A két első kivégzés a 70-es években történt és ezekre menő nézőközönség előtt ment végbe. Az első halálraitelt a félelemtől szinte eszméletlenül ült a vörös padon, előtte állt a lelkész és vigasztaló szavakat mondott neki. Seistrup kissé oldalt foglalt helyet. Frakkbau volt, fehér csokor nyakkendő és glazé-keztűt viselt. Amikor a lelkész elvégezte dolgát, hirtelen előlépett Seistrup és az elíteltet

gyalásra a vargakerti gyilkosság ügye, a melynek ismeretes szereplői Zsarnai Béla borbélysegéd és Árvai Gyuláné, egy mozdonyvezető felesége.

Kilenc napi tárgyalás után a debreczeni esküdtek igazmondása alapján a bíróság Zsarnai Bélát bűnösnek mondta ki gyilkosságban s ezért 1 évi börtönre ítélte. Árvainét a vizsgálati fogság elszenvetésének betudásával felfüggesztette a bíróság.

A zárt tárgyalás.

Az ügyben, melynek előzményei elég ismeretesek, ma szenzációs fordulat állott be. Tudvalevő, hogy a múlt 1906. évi október 16-án Zsarnai Béla borbély segéd a Varga kertben, Árvainé lakásán állítólag Árvainé felbujtogatása folytán, lelőtte Székely Károly borbélytanoncot, azért mert egyszer rajtakapta Árvainét és Zsarnait bizalmas együttletben.

A főtárgyalás zárt ajtók mögött folyt le, mert olyan intim részletei voltak az ügynek, a mely a nyilvánosság bevonásával esetleges káros következményekkel járt volna a másodrendű vádlottra nézve. Kardos Samu, Árvainé védője mindenek dacára kívánta a nyilvános tárgyalás megtartását, mert védelmében számos olyan momentumot akart a nyilvánossággal megismertetni, a melyek kétségtelenül igazolták volna ama föltevést, hogy Zsarnai különös lelki világában élve, annyira szuggesztív hatása alatt állott, hogy habár akkor is meg volt győződve Árvainé ártatlan voltáról, mégis magával igyekezett rántani a bűnhődésbe ezt az asszonyt is.

Aki nem érti önmagát.

Zsarnai a zárt tárgyaláson, de a vizsgálat egész során azt állította, hogy a gyilkosságra Árvainé bérelt fel.

A tárgyalást vezető Szücs Miklós elnök a 9 nap alatt, míg a bűnper folyt, minden alkalmammal azt kérdezte tőle:

— Zsarnai Béla, mondja hát meg

két vaskarikával odaerősítve a tönkhöz, pár pillanat alatt végrehajtotta az ítéletet. Seistrup azt mondja, hogy az egész dolog alatt semmi különösebb felindulást nem érzett. A nézők közül azonban sokan elájulnak a borzalmas látványra, mások pedig sikoltozva futottak el. A két első kivégzésnél egy husz koronával jutalmazott hóhérlegény segédkezett neki, a harmadik kivégzést egymaga hajtotta végre. Seistrup nagyon elvan keseredve az igazságügyminiszter ellen, a miért elbocsátották. Okul szolgált erre főleg az, hogy nem akarta elvállalni a botbűntetés végrehajtását, amit a múlt évben hoztak be ismét Dániában.

— A halott ember — mondja Seistrup — sohsem támad fel többé, de az ilyen módon megkínzott emberből még nagyobb bűnös lesz.

A hóhér lakása különben éppen olyan barátságos, mint egy polgári családé. Szenvedélyes gyűjtő és szekrénye tele van értékes porcellánedényekkel. Seistrup különben nagyon jó célzó és a nyert díjakból is egész gyűjtemény telnek ki. Felesége egyszerű polgárasszony. Két kis fia van, az egyik 8, a másik 4 éves. Vagyont ezen a pályán persze nem gyűjthetett és ha a képviselőház nem teszi magáévá nyugdíj ügyét, a legnagyobb nyomorba fog jutni.

B. E.

igaz lelkiismeretére hallgatva, tényleg Árvainé bujtogatta magát a gyilkosságra.

— Zsarnai határozottan szól:

— Igen!

És dacára, hogy a legerősebb meggyőződése hangján bizonyította Árvainé bűnrészességét, a bíróság némi kételkedéssel adott hitelt e vádnak. Egy ízben Szücs elnök így szól hozzá.

— Tudja e mi vár magára, ha ezt a vádat fentartja. 15 évig terjedő fegyház és még több Árvainéra.

— Zsarnai a legnagyobb lelki nyugalommal azt válaszolta ismét, hogy Árvainé büntérsa.

Az utolsó epizod.

Mikor a bíróság az ítéletet kihirdette Zsarnay Kardos Samuhoz fordult, és meghajta magát, megköszönte a védelmet, melyben Árvainét részesítette. Kardos már ekkor figyelmeztette a kir. ügyészt, aki Zsarnai ítéletének súlyosbíttatásáért felelőseket, hogy ez az ember elejétől végéig a legszerencsétlenebb módon viselkedett, amikor legjobb meggyőződése dacára maga és Árvainé ellen vallott.

Az ügyész felelőseket vissza is vont. Mindezeket felül még az is bizonyítja Zsarnay megátalkodottságát, hogy midőn a gyilkosság után a megölt Székely Károly szüleiivel találkozott, azt kérdezte:

— Hogy van szegény Károly, akit én szerettem.

Ilyet gyilkos nem tett soha.

Az új fordulat.

Az ítélet kihirdetése óta hónapok teltek el. Kardos Samu jóvendőlése, hogy Zsarnai mégis csak megbánja előbb utóbb tettét, bekövetkezett.

A szenzációs fordulat ideje elérkezett. Zsarnai Béla tegnap a vizsgálóbíró elé kívánczolt, hogy elmondjon mindent, úgy amint történt. Kivánságának eleget tettek.

Zsarnai elmondta, hogy a vizsgálat során és a főtárgyaláson tett vallomása hazugság, a gyilkosságot nem fontolta meg, Árvainé nem bujtogatta, hanem véletlenül lölte le Székely Károlyt.

A perfelvétel.

Kardos Samu dr. értesült erről, nyomban tárgyalat volt védelemmel Árvainéval s erkölcsi rehabilitációjáért a pör újra felvételét fogja kérni a kir. törvényszéktől. Bünvádi panaszt emel Zsarnai Béla ellen hamis vád miatt, amelyért 5 évi fegyházbüntetést szab elő a törvény.

De a kártalanításért a kuriához is beadja Kardos Samu a keresetét.

Egyébiránt most már olyan bizonyítékok vannak Kardos Samu kezében, amely alapján kétségkívül megállapítható Árvainé ártatlansága, de ezzel szemben lélekbuvároknak kiváló anyagot ad tanulmányozásra Zsarnai Béla egyénisége, lelke és viselkedése arra nézve, hogy mennyire rabul ejti néha a hazugság azt is, aki önmagával hitet el gonosztságot, noha önmaga is meggyőződött a tett ellenkezőjéről.

Megnyilt a Pannonia kávéház

és kerthelyiség Hunyadi-u. 22. sz. a. Minden este Veres Tóni zenekara hangversenyez. Tisztelettel Kálmán Lajos.

A mult korszak dicsőítése.

A vasutasok sztrájkjal fenyegetőznek.

Megesküdtek a piros lobogóra.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 17.

A reggeli lapok röviden beszámolnak arról a gyűlésről, amelyet tegnap este a vasutasok tartottak. De hogy valójában mi történt ezen a gyűlésen és hogy milyen beszédekert mondtak, arról csak a függetlenségi párt hivatalos lapja, a „Budapest” emlékszik meg.

A vasutas gyűlés szónokai, ugyanis, szokatlan hevességgel megtámadták a nemzeti kormányt és dicsőítették a darabontokat.

Kiss Miklós vasutas azt mondotta többek között:

— A vasutasok szolgálati rendtartásáról nyújtott be egy törvényt Kossuth Ferenc. Ezt a rendtartást az a kormány csinálta meg, amelyben 48-as kormányfőfiak foglalnak helyet. Ez a rabszolgatörvény is bizonyítja, hogy a 48-as miniszterek a reakció szolgálatába szegődtek. Mennyi a különbség a mai és az ezt megelőző kormány között. És azt a kormányt, amely tisztességes volt, elnevezték darabont-kormánynak.

— Eljenek a darabontok! Eljen Vörös László! — kiáltották minden oldalról.

Kiss: Ez a kormány ígéretekkel ment a választásba. Megígérte az általános választói jogot s most megcsinálta a pragmatikát, amely a statárium felállításával egyenlő. Az ugynevezett darabont-kormány jogokat akart adni, ez a kormány a most létező jogainkat is elrabolja.

— Eljen Vörös László! — zugja a gyűlés.

Kiss: Vörös László kis ujjában több jogérzék volt, mint az egész mai kormányban. Itt van a mai kormányban Kossuth Ferenc, a pragmatika megalkotója, Apponyi Albert, a papi zsákok megtömjője, Darányi Ignác, a derestörvény megcsinálója. Hát várhatunk ezektől jó akiknek fogalmuk sincs arról, hogy milyen jogokra van szüksége a népnek? Ezek nem arra törekszenek, hogy a dolgozó munkásnak szabadsága legyen, hanem spicli-rendszerrel üldözik a kötelességet teljesítő munkást. Megüzenjük Kossuth Ferencnek, hogy jogtalan országban dolgozni soká nem fogunk.

— Elmegyünk Amerikába! — harogják.

Kiss: Megüzenjük Andrássy Gyulának, hogy nincs annyi fegyvere, nincs annyi élestöltése a hadseregnek, hogy bennünket megretentsen, harci sorainkat visszaszorítsa.

— Eljen a forradalmi nemzetközi szociáldemokrácia!

Kiss: Most az elnyomottaknak egy táborba kell gyűlni. Harcolunk az általános választói jogért, hogy kiűzzük az országházból a jograblókat.

— Ugy mint Ausztriában!

— Kikergetjük őket az országból!

Kiss: Nem engedjük jogainkat elrabolni. Tiltakozunk az egyéni szabadság, gyülekezési és egyesülési jogunk elrablása ellen.

A mint látni lehet, az államvasutaknál ideális állapotok vannak. Hogy mire fog ez vezetni, az a jövőd egyik nagyon mély, de nagyon sötét titka.

Hajdu táborozás Nánáson

Rákosi Viktor és Weszprémy Zoltán részvételével.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 17.

Érdekes népünnep lesz Pünkösdi hétfőjén Hajdunánáson. A lakosság kint a szabadban, a város határában ősi szokás szerint úgy nevezett hajdu táborozást rendez, hol száz tűz körül sütnék, főznek, esznek, isznak s mindenféle népies multságot rendeznek asszonyok és férfiak, estére pedig nagy táncmultság, fáklyásmenet és tűzijáték fejezi be a multságot.

A táborozás védőasszonya Rákosi Viktoré, a kerület országgyűlési képviselőjének a felesége, aki az urával, Rákosi Viktorral lesz jelen az ünnepélyen. A nánási rendező bizottság meghívta az ünnepre Hajdúvármegye főispánját, alispánját és a vármegye-ház számos előkelő tisztviselőjét.

Weszprémy Zoltán főispán, Kovács Gyula alispán a legnagyobb készséggel ígérték meg az ünnepségen való részvételüket. Ott lesznek azonkívül a hajdutáborozáson a törvényhatósági bizottság tagjai közül is számosan.

Nyári színház Debreczenben.

Értekezlet a város házában.

Bizottságot küldtek ki.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 17.

A város háza tanácstermében társadalmi életünk szereplő embereit értekezletre hívták egybe annak megállapítására, hogy Debreczennek szüksége van e nyári szinkörre. Az értekezlet sullyával, fontosságával lapunk vezető helyén foglalkozunk. Itt az ott történetekről adunk tudósítást.

Az értekezleten jelen voltak: Komlóssy Arthur, Szent Királyi Tivadar, Lőfkovics Arthur, Végh Gyula, Vecsey Imre, Dr. Révi Nándor, Fisch Lajos, Ungár Jenő, dr. Vargha Elemér, Csóka Samu, Bodnár Géza, Márk Endre.

Révi Nándor nyitotta meg az értekezletet. Elmondotta, hogy a tanácskozás célja az, nem lehetne-e a Nagyerdőn, vagy Széchenyi utca végén nem nagy anyagi áldozattal nyári szinkört építeni. Százezer koronát szánt erre a célra, s 50 ezret a fenntartási költségekre. A szinkört bérbé adnák. Elsőbbségi joga van a bérlethez a debreczeni szinigazgatónak, de ha ez nem vállalkozna a szinkör kibérlésére, akkor más vállalkozónak is kiadható. A szinkörben a könnyebb válfajú szindarabokat kultiválnák — a szinpad nivójának megtartásával.

Komlóssy Arthur azt kérdezi, hogy mit szól az eszméhez a színházfelügyelő tanácsnok és a szinigazgató.

Vecsey Imrénének tudomása van a két említett véleményéről. Egyik sem lelkesedik a nyári színházért. Ő a maga részéről nem tartja kivihetetlennek a dol-

got, sőt azt is elárulja, hogy a polgármester is rokonszenvezik a dologgal.

Burger Péter szerint állandó színházra nincs szükség, de szükség van egy állandó, téli nyári színházra.

Lőfkovics Arthur ettől a kultúrát félti. Nyári színházra van szükség, nem orfeumra.

Szentkirályi Tivadar reális okos beszédben utal arra, hogy Kassa, Arad, ahol először állandósították a színházat, lemondott a nyári állomásokról. Nem tartja egészségesnek az eszmét.

Márk Endre szerint a városnak kellene a nyári szinkört felépíttetni. De ha már erről nem lehet szó, helyesli a részvénytársaság gondolatát. Javasolja, hogy az eszme tökéletes megfontolása végett bizottságot küldjenek ki, amelynek három hónapon belül jelentést kell tenni.

Bodnár Géza amellett érvelt, hogy a közönségnek szüksége van nyári szórakozó helyre, de olyanra, hogy a művészetet több szinpadon, poharak csengése és tányérok csörömpölése mellett lehessen élvezni. Szóval Ós-Budavárszerű szórakozó telep létesítését óhajtja, amely terv ellen Márk Endre tiltakozott, mint amely kivihetetlen nem lévén Debreczen, lakóinak száma elég nagy ily nagyszabású vállalatok fenntartására. A felszólalások összegezésében a bizottság kimondotta, hogy kell valamit tenni, de hogy mit, azt egy szűkebb körű bizottságra bízta, melynek elnöke Márk Endre, jegyzője Révi Nándor lett.

A bizottság jelentését három hónapon belül elvárják.

Az értekezlet ezzel véget ért.

SZÍNHÁZ.

Jótekonycélu műkedvelő előadás. Az iparos ifjakból alakult műkedvelő társaság az országos gyermekvédő liga javára Kiss Béla zenekarának közreműködésével a Margit fürdő disztermében holnap vasárnap este táncal egybekötött műkedvelő előadást rendez, mely alkalommal szinre kerül. A „Doktor ur” bohózat 3 felvonásban, az előadás pontosan 8 órakor veszi kezdetét, amiért is a rendezőség tisztelettel kéri az érdeklődőket, hogy szíveskedjenek 8 óra előtt megjelenni.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztéségi teleton sz. 339.

Szerkesztéségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Kinevezések a vasutnál.** A kereskedelmi miniszter Kőlesey József üzletvezetőségi gyakornokot fogalmazóvá, Gellért Miksa gyakornokot hivatalnokká nevezte ki.

— **A megyei tisztviselők pótléka.** A vármegyei tisztviselőket tegnap nagy öröm érte. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter leirata érkezett le melylyel a megyei tisztviselők fizetési pótlékát folyósítja. — Eddig a belügyminiszter mindig félévenként folyósította a tisztviselői pótlékokat, úgyhogy gyakran megesett, hogy az esedékes pótlékokat, a tisztviselők csak az illető félév után kapták kézhez. Andrássy Gyula e bajon segíteni kívánt és a pótlékokat egyszer és mindenkorra ki-

Női felöltőket Klein és Gelbmann

ozóg Piac-utca 24. sz. és fekete nap- és esőernyők óriási választékban.

mivel az idény előre haladt, gyári áron árusítja el Ruhákat, blousokat, és pongyolákat mérték után gyorsan és izlésesen készítünk. Színes

utalta. A tisztviselők a pótlékot január hó elsejétől május végeig egy összegbe kapják, azontul havonként. Ezzel teljesült a megyei tisztviselők egy régi óhajta.

— **Az iskolaszék ülése.** A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke május hó 18 án d. u. 4 órakor az egyház tanácsstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

— **Megszűnt sztrájk.** A Horvát és Berger-féle téglagyárban napok óta sztrájk volt. Ma sikerült a munkások és a téglagyár tulajdonosai között felmerült különbözetet elsimítani. A sztrájk megszűnt s a munkások újból felvették a munkát.

— **Fényes esküvő Budapesten.** E hó 11 én vezette oltárhoz ifj. dr. Szilágyi Imre, Kerpely Antal nyugalmazott miniszteri tanácsos leányát Ilmát, a volt honvédelmi miniszter, Szende Béla unokáját. E hír annyival inkább érdekelheti a debreczeni közönséget, mivel egy a vőlegény, mint annak szülői, Szilágyi Imre, a Takarékos és Hitelintézet jogtanácsosa és neje Ferenczy Balkó Piroska a debreczeni előkelő társaságokban közismert egyéniségek. Az esküvő szűk családi körben, de izléses pompával ment végbe, utána az ifjú pár nászútra Velenözébe utazott. Áldás a szerelemből kötött frigyre.

— **Sarkadi Vilmos tarka szinpadjának** második előadását is előkelő és disztigvált közönség nézte végig. A Bika nyári mulatójában levő Tarka Szinpad valóban megérdemli a közönség legnagyobb érdeklődését és pártfogását. Min tiszterü előadásban látunk ott mindent. A fő vonzerő természetesen az igazgató, a kinek kedves ötletességét az egész szezon keresztül élvezte a debreczeni színház közönsége. **Sarkadi** magán számait mindig zúgó tetszés és taps honorálja. A műsorból kiemeljük Décsi Arankát, Décsi Angelát, **Solti** Dezsőt a ki bravurosán táncol, és ötletes kuplékat ad elő, mellette igen ügyes **Faragó** Dezső, **Dornley** Emma angol énekes és táncosnő gracióz és kedves. **Junitó** Toró csoport bámulatos dolgokat produkál. A műlövészet mestere a kitűnő japán, **Ricza** Giza a társulat soubretteje, a legjobb sanzonnettek egyike, a ki a bohózatban is kedves, sanzonnett számai pedig mind kitűnők. A zenekíséretet a zseniális **Fekete** Oszkár színházunk volt jeles karnagya látja el, a ki nyári szünideje alatt Sarkadihoz szegődött.

— **Sikkasztó gyakornok.** A debreczeni erőtakaromány gyárnál tegnap Braun Andor gyakornok 970 koronát sikkasztott. A rendőrség a bűntudására tévedt fiatal ember letartóztatása iránt a lehető legszélsebb körben elrendelte a nyomozást, de annak eddig semmi eredménye nincs. Ugy látszik a fiatal sikkasztónak nyoma veszett.

— **Felgyújtotta a más házat.** Kovács István hajduszoboszlói gazda kiment a tanyájára és magára hagyta Tóth András 5 éves kis fiúcskát. A fiúcska vigan játszadozott és eközben talált egy csomó gyufát. Elkezdte azt gyújtogatni. A gyufától tüzet kapott a ház közelében álló szalma boglya s attól a Kovács István háza. A szoboszlói tüzoltók a tüzjelzésre megjelentek a lángba borult háznál, de azt

már nem menthették meg. Csak a véletlennek köszönhető, hogy a kis fiú nem égett a tűzbe. A debreczeni vizsgáló bíróság elrendelte a bűnügyi nyomozatot.

— **Meglopott ügyvéd.** Dr. Tüdös János ügyvéd tegnap feljelentette hetesét, akit lopással vádol, átadott neki 10 koronát és megbizta, hogy abból vásárlásokat teljesítsen. A hetes ám fondorlatos volt. Nemesak a tíz koronát vette magához, hanem a nevelőnőtől is kicsalt 12 koronát s a pénzzel elszökött. Dr. Tüdös János panaszára a rendőrség elrendelte a vizsgálatot.

— **Szemtelen cigányok.** Debreczen külső utcáit naponként bekalandozzák a tanyákról a városba menekült cigányasszonyok. Ezek többnyire a védtelenül álló asszonyokkal szemben követelődnek, gorbombáskodnak. Tegnap a Teleki és Vigkedvű Mihály utcákon jártak úgy sorra a Lakatos familia tagjai a házakat. Koldultak, de amikor nem kaptak semmit rabolni akartak. A rendőrség végre is beleavatkozott a cigányok zsarolásába és letartóztatta őket. Egy darabig fogva maradtak.

— **Öt éves tolvaj.** Major János kőműves a Nyil-utca 61. sz. alatt dolgozott. Felakasztott kabátjából 36 K. értékű óráját ellopták. A rendőrség kiderítette, hogy a lopást egy Antonovics Róza nevű 5 éves gyermek lopta el. Az órát a kis lány apja elzalogosította. A vizsgálatot a tolvaj kis lány apja ellen indították meg.

— **Aki szerelmes a lovarnöbe.** Budapestről jelentik. A román konzulátusnak Szeverinből jött távirati értesítése szerint, Pollák Alfréd vágujhelyi születésű huszonegy éves kártyos anyjától 1800 koronát elsikkasztott s egy cirkuszhoz társaságában Budapest felé szökött. A rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy Pollák Alfréd Belgrádban meglátta a Beketow-cirkusz egy lovarnöjét és azóta nem volt otthon maradása. Mindenáron a cirkuszhoz akart menni, mert pedig anyja ebbe bele nem egyezett, 1800 koronát sikkasztott és Budapestre szökött, de nem a lovarnö társaságában, mert ennek férje van és Pollák Alfrédre csak annak szerelmi leveleiből szerzett tudomást.

— **Schächter Mózes szabadrábon.** Budapestről táviratozzák: Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy Schächter Mózes hírlapíró a toloncházba vitték, hogy onnan a határra toloncolják. Mint ma értesülünk, Schächtert ma szabadrábra helyezték azzal a kikötéssel, hogy e hó végéig önként távozzék a városból, különben eltoloncolják. A hatóság figyelembe vette, hogy Schächter Mózes felesége súlyos beteg, de az orvosok véleménye szerint e hó végéig meg fog gyógyulni. Azért adott időt az üldözött embernek, hogy addig is gondoskodhassék a beteg asszonyról.

— **Egy elaltatott ember kivégzése.** Az Alabama állambeli Guntervillben Watts Bobot azzal vádolták, hogy egy aggastyánt meggyilkolt. Bűnösnek találták és kimondták rá a halálos ítéletet. Az ítéletet esütörtökön hajtották végre rajta. Mikor a sheriff a zárkába ment, hogy az elíteltet elvigye az akasztófára, az örülden hadonászott egy késsel. A sheriff erre ammoniákkal mindaddig fecskendezte a zárkát, amíg annak lakója el nem vesztette eszméletét. Az eszméletlen embert aztán kihurcolta s úgy akasztotta fel a törvény és igazság nevében.

— **Egy pánszláv agitátor párbaja.** Rózsahegyről írják: Hudek Teodor rózsahegyi kereskedő, pánszláv agitátor sártó levelet írt dr. Stefesek rózsahegyi ügyvédnek, — mert Stefesek azt mondta Hlinkáról a járásbírósnál, hogy az valószínűleg megszökött a büntetés elől. Hudek helyt állván Hlinkáért, piszkos rágalomnak minősítette Stefesek eljárását, amiért tegnap Stefesek Hudeket provokáltatta. A párbaj tegnap este 6 órakor ment végbe. Hudek a második összeapásnál 10 centiméteres sebet kapott. A felek nem békültek kj.

— **Villamos színház a nagyerdőn.** Suchán Rezső, az Edison villamos színház tulajdonosa engedélyt kapott a Városi Tanácstól, hogy a Nagyerdőn, a régi koresolya pályán egy nyári villamos színházat építtessen. — A színház építési munkálatok már javában folynak és még e hó 19-én vasárnap pünkösöd első napján délután már megnyílik, hol mindkét ünnep napon délutáni kezdetű óránként tart előadásokat s minden órában új műsor lesz. — A tulajdonos minden áldozatot meghoz, hogy a nagyérdemű közönségnek a csekély belépő díjjért kellemesen szórakoztató órát szerezzen. A színház egy óriási nagyszabású és a mai kor igényeinek minden ízében megfelelő kényelmes nagy, hűvös építmény lesz. — Egész nyáron szeptember hó végéig minden vasár és ünnepnap lesznek benne előadások, mindig új műsorral. Az ünnepi megnyitó előadás teljesen új, remek és gazdag műsorral veszi kezdetét. Helyárak is mesés olesók, I. rendű 50 fillér, II. rendű 30 fillér, III. rendű 20 fillér. Suchán Rezső a Jótékony nőegylet f. hó 26-án vasárnap a nagyerdőn rendezendő népnepélyen jótékonycélú előadásokat fog tartani és az egész napi tisztajóvédelmének felét a jótékony nőegylet pénztárába szolgáltatja. — E helyen értesítjük a nagyérdemű közönséget arról is, hogy e nyári színház berendezése és felszerelése miatt a Batthyányi-utcai színházban e hó 17. és 18. (pénteken és szombaton) előadások nem tartatnak. Suchán igazán megérdemelné, hogy a nagyérdemű közönség és ismerősei pártolják, annál is inkább, mivel debreczeni adófizető polgár, fiatal kezdő és törekvő ember.

— **Üzlet átvétel.** Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudására hozni, miszerint a Dégenfeld téren lévő „Kis pipa” című vendéglőt a mai napon átvettem, s főtörekvésem leendő, hogy vendégeim teljes megelégedését kiérdemeljem, azon reményben, hogy egy jó ösmezőseim, valamint barátaim pontos kiszolgálásommal meglesznek elégedve, szíves látogatásukat kérve, maradok tisztelettel Fixl György vendéglős.

— **Hangszer üzletem még június hó elejéig áll fent kérem, aki még hangszert óhajt venni ilyen potom árban többé nem kap, még részletfizetésre is, zongora, cimbalom, gramophon, hegedű és mindenféle hangszer Komáromi M. Piac utca 63.**

A Hajdumegyeli népbank Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Zephier és Batist férfi ingeket csak a legjobb minőségben saját készítmény ajánl Békés Lajos uri divat üzlete**

Bocskai kávéházban

Minden szombaton és vasárnap hangversenyt tart Veres Tóni zenekara. Szíves pártfogást kéri

Klein Jenő

a Bocskai kávéház tulajdonosa
Simonffy-u. 6.

— **Ifjúsági előadás.** A cirkuszban a Willand testvérek a tanuló ifjúságnak is hozzáférhetővé akarván tenni a művész gárdájuk által nyújtott élvezetet — ma délután nagy ifjúsági előadást fognak rendezni mérsékelt helyárrakkal. Az előadás délután három órakor kezdődik. Helyárak: Karzat 30 fillér, ülőhely 50 fillér, számozott hely 1 korona, a páholy-szék 1 korona 50 fillér. Jegyeket a cirkusz pénztáránál is lehet váltani.

— **Úti készletek, kézi bőröndök, női kézi táskák, pénz-, szivar- és cigarettatárcák a legszebb kivitelben Mentze áruházában Kossuth-utca 4.**

— **Vízvezeték, fürdők, szivattyúk és csatornázások berendezését szakszerűen jóállással készít és javít a legjutányosabb árak mellett Wilhelm és Weinberger szerelők, Debreczen Hatvan-u. 4.**

— **Ha szépet és olcsót akarunk vásárolni, bizalommal keressük fel Mentze áruházát Kossuth-utca 4. sz. alatt.**

— **Legjobb formájú férfi kalapok 3., 4., 5. koronától kezdve a Nyakendő királynál a főposta mellett. Cégvezető Rózsa Lajos.**

FERENCZ JOZSEF keserűvíz

TAVIRATOK.

A képviselőházból.

Budapest, május 17. Pető Sándor beszéde után az elnök berekesztette az ülést, s a legközelebbi tanácskozás napjával esütőritkította ki.

A horvát konfliktus.

Budapest, május 17. A horvát képviselőkkel való tanácskozás délután 3 óráig tartott. A kormány és a képviselők között megállapodás nem jött létre, A jövő héten újabb tárgyalások lesznek.

Kitiltott képviselők.

Bécs, május 17. Az osztrák képviselőválasztások alkalmával kitűnt, hogy két megválasztott képviselőt Habermann és Modlicseket évekként elöllel kitiltották Bécsből szociáldemokrata üzelmek miatt. Most a kitiltásnak a képviselői immunitás véget vet.

Üdvözet a léghajóról.

Klagenfurt, május 17. A város felett ma egy léghajó suhant el, a melyből papír szeletet dobtak le. A papírszeletre ez volt írva:

— Üdvözet a választóknak.

A léghajón gróf Sternberg reichsrathi képviselő utazott haza Afrikából. Az exotikus gróf választotta az utazásnak és üdvözlésnek azt a különleges módját.

Öngyilkos erdész.

Nagyvárad, május 17. Sausek Gábor miklózlázi püspökségi erdész ma strichinnel megmérgezte magát. Mikor a mérge nem hatott, párbaj pisztolyal lőtte szíven magát. Özvegyet és három árva hagyott hátra.

Megőrült merénylő.

Szentpétervár, május 17. Leontiev Tatjana, egy orosz tábornok leánya, a kit merénylet miatt fegyházra ítélték, megőrült. Elmegyógyintézetbe kellett szállítani.

Hajókatasztrófa.

Hamburg, A Löve gőzös a norvég parton sziklába ütközött és 3 perc alatt elmerült. A hajón levő emberek közül négyen a tengerbe fulladtak.

Elsikkasztott milliók.

Pétervár, május 17. A Moszkva-Vindau ribinszki banknak kereskedelmi osztályánál óriási sikkasztásnak jöttek nyomára. Az elsikkasztott összeg körülbelül 5 millió rubel. A sikkasztók örületesen spekuláltak buzában s azért lopták el a bank pénzét. Több pétervári gabonacégnek már négy év óta tudomása van a sikkasztásról.

Közgazdaság.

Terményfőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1907. május 17

Készáru eleinte 5 magasabb, később változatlan árakban volt forgalomban, határidők a tegnapi és i zárlatnál magasabban indultak, délből eső hírekre gyengültek.

októberi buza	10.20—21
1907. májusi buza	9.79—80
októberi rozs	8.38—41
1907. áprilisi rozs	—
októberi zab	7.01—02
májusi zab	—
1907. májusi tengeri	5.98—94
1907. júliusi	5.94—95
1907. szeptemberi	—
1907. augusztusi repce	—

Ne vegyenek selymet

addig míg a mi garantizált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes újdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, bál, társaságra és utcai toiletnek és blousoknak, bélések stb. való K 1.15-től K 18-ig méterenként.**

Csakis jóállás melletti solid selyemszövetet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co Luzern U.18. (Svájc.)
2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Tarka színpad a „Bikában“

Igazgató **Sarkadi Vilmos.**

Műsor: 1. Nyitány előadja a Magyar testvérek zenekara. 2. Tarka Színpad induló Fekete Oszkártól. 3. Faragó Dezső kuplák. 4. Décsi Aranka subrett. 5. Ms. Duvencek modern kontorsionista. 6. Angela Dussy ekszentrisk énekesnő. 7. Solti Dezső modern tánc humorista. 8. Dornely Emmy angol énekes és táncosnő. 9. Sanzonett szerelem. Bohózat I. felvonásban. 10. Zenezámok. 11. Jukitő Toro esopor, japán harcjátékosok. 12. La jolie Doris és Lena Darling angol ének és tánc kettős. 13. Ricza Giza subrett. 14. Sarkadi Vilmos humorista. 15. Msr. Keen-vond az ügyetlen joungleur. 16. Zárinduló.

Szíves pártfogást kér

Sarkadi Vilmos, igazgató.

Dr. Ujlaki Hugo

ügyvédi irodáját

Piacz-utca 38. sz. házba (emelet)

helyezte át.

Tavaszi idényre

megérkeztek remek kivitelbe
**sima és mintás szövetek,
kacskás és csikos blouz kelmék.**

Delinek	30 krtól.
Blouz selymek	120 krtól.
Férfi ingek	120 krtól.
Gallér	13 kr.
Kézeltő	20 kr.

Gyermekek kötények, reform és empirben dus választék, fehér és színes alsó szoknya 120 krtól.

Es sok fel nem sorolt árú duk dus választékban, olcsó árakban kaphatók

Dospoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

Donogán és Somossy

Debreczen, Kistemplombazár.

Óriási szőnyeg raktár!!

Gyapju függönyök

Csipke függönyök

Agy- és asztalterítők

Flanell takarók.

!! Linoleum gyári árban !!

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben
3 koronától a legfinomabb kivittelig.

A legújabb divatu

nap- és esőernyők

a legjobb kivitelben olcsó
árak mellett csakis

az **Első Debreczeni Ernyőgyárban**

Merkler Soma, Piacz-utca 43.
szám.

Javítások és áthuzások olcsón
és pontosan eszközöltetnek.

PA-NA-MA

legnagyobb választékban a
Nyakkendő Királynál.

Izléses és tartós kivitelű Czim feliratokat

festményeket, mázó-
lásokat, szoba-kárpi-
tozásokat, szobafes-
téseket készít

Zelinger Ede

Debreczen, Darabos u. 16.

Mosó gépek

Jégszekrények,
kerti padok, kerti fecskendők

Sesztina Lajos

vaskereskedésében
DEBRECZEN, Piacz-utca 23.

VÁSZONÁRU

fehérneműkre, valamint sifonok és pap-
lanpedóvászokra, virágos és csilkos csin-
vatok, damaszt étkező- és asztali kávé-
terítők, damaszt- és frottir törölközők,
törölközők és nankingok, valamint
női fehérneműk és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Nőruha divat vásznakból

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

Szabó Lajos fia

divai, vászon és szőnyegáruháza
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapítotott 1842. évben.

Panama (manilla) kalapok

diszítve
2 kor. 60 fill.-től kezdve
ugyszintén
női-, férfi-, fiu- és leány
szalmakalapok,
müvirágok

gyári árban beszerezhetők

Schwarz M. L.-nél

Főpiac m. kir. posta mellett.

BLATTNER BÉLA

órák üzlete

Debreczen Kossuth-u. 4. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek megfelelő-
dusan felszerelt

órák üzletét és javító műhelyét.



Nagy választék mindennemű
zsebórákban, fali-, inga és éb-
resztő órákban.

Óra javításokat gyorsan és
jutányosáron jóállás mellett pon-
tosan teljesítik

Arany- és ezüst ékszerek javi-
tása a legolcsóbb árak mellett esz-
közöltetik.

Azonnali, esetleg későbbi belé-
pésre keresünk egy felső kereskedelmi
iskolát végzett

gyakornokot.

Ajánlatokhoz eddigi működéséről
a bizonyítványok vagy ezeknek máso-
latai melléklendők.

Hajdumegyei Népbank
mint Szövetkezet.

Köhögés

A ki ezt meg nem figyeli, saját
élete ellen vét!

Kaiser-féle mell-karamellák

3 kenyőfával.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva
köhögés, rekedtség, katarhus, nyál-
kásodás és gégehurut ellen.

5120 közj. hit. bizonyítványra
igazolják, hogy megtartják
a mitigérnek. Csomagja 20. és 40
fillér. Doboza 80 fill. Debreczenben:
Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Mura-
közy L., Grósz Nagy Ferencz, Ujfe-
hértón: Tron Gyula gyógyszerészeknél.

Nem talál

sehol

oly nagy választékot
nyári selyem és czérna

keztükben

mint

Schön Sándor

keztü-, kötszer- és orvosi műszertárában
Debreczen, Piacz-utca 12.
(Stenczinger-ház)

Willand Testvérek

nagy

czirkusza

a szénavasártéren.

Ma szombaton disz előadás

új műsorral.

Elsőrangú attrakciók, a legkitűnőbb mű-
vészek fellépte.

Kezdeté 8 órakor.

A czirkusz még csak pár napig marad itt.

A helyek ára, hogy a közönség min-
den rétege látogathassa leszállított és
pedig I. hely 60 kr. II. hely 40 kr. Kar-
zat 20 kr.

Jegyek előre válthatók a Schwartz-féle
dohány tőzsdében.

Saját sajtólásu kókuszolajból nyert szavaioltan tiszta, legkittűnőbb minőségű

„Bóniol“



Bejegyzett védjegy.

kókuszszirt árusít az Első Magyar Kókuszdió-Olajgyár
„Bóni“ gyártelep és mezőgazdasági r.-t. Nyírbátor.
Vezérképviselő: Gansl L. és Fia, Nyíregyháza.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki indakozásnál tessék válaszdíjfelet esatolul.

Ora eladást és javítást a legolcsóbban esz- közöl Takács István órás, Rózsa-utca 1. városház. Ugyanott egy tanuló felvétetik.

Eladó egy nagy kávé pergélő és egy nagy czukor daráló Kontsek Gézánál.

5000 vevőm igazolja, hogy szebb, jobb, és olcsóbban sehol sem vásárolhat, mint Kaiser Salamonnál, Batvan-utca 2. sz. alatt. Most érkeztek tavaszi női- és férfi felöltők férfi és női divat szövetek, szőnyeg-, ágy- és asztalterítők, csipke függönyök Butorokban óriási választék csekély havi vagy heti törlesztésre.

Külsővásártér 8 számú ház kiadó. Értekez hetni Arany János-utca 36.

Egy házmesterné vagy egy bejáróné keres- tetik. Czim a kiadóban.

Gouvérirozást 3 krajczártól kezdve elvállal **Rózsa Ignáz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.



Permetezéshez legtökéletesebb és legolcsóbb az országszerte elősmert legjobb 10 versenyen első díjjal kitüntetett a **Veréb István** által Debreczen, I. Szappanos-utca 10. sz. alatt gyártott pót szabadalmazott „Sugár” permetező. Permetezőket tökéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. Ár jegyzék ingyen, bérmentve.

Fiatal kereskedő segédek kezdő fizetéssel felvétetnek Löwy F. cézegnél.

Vasaló lányok felvétetnek Konez József gőzerőre berendezett kelmé festőnél Vár-u. 3.

Pecsetnyomót, vésnöki munkát a legjutányosabban készít Halász Nándor vésnök Piacz-utca 24. Ugyanott óra és ékszer javítások a legolcsóbban.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

Előnyösen ösmert üzletünket a bérházból ismét vissza helyeztük a Simonfi-utca 6. sz. alá. Dusan felszereltük n. m. férfi és női felöltők, férfi és női divat szövetek, szőnyeg, ágy és asztal terítők, csipke és szövet függönyök, minden cikkek csekély heti és havi törlesztésre eszerezhetők Adler Sándor és Társánál.

Harisnya vásár. Női-, férfi és gyermek harisnyák óriási választékban meglepő olcsó árakon kapható Márton Gyula üzletében, Bika szálloda mellett, fejelések és új harisnyák köttetnek, jutányos árban készítettnek.

30 hold föld, a vámospécsi határban haszonbérbe kiadó. Czim a kiadóban.

Saját termésű Ezerjő és Risling Booskay kertü borok hordószámra kaphatók Poroszlai Lászlónál Hunyady-utca 3.

Használt, de jó karban levő kopirprés olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Kossuth utca 25. szám alatt egy külön bejáratu butorozott uri szoba azonnal kiadó.

Egy csinosan butorozott utcai szoba Zugó-utca 5. sz. alatt azonnal kiadó.

Egy ügyes megbízható éjjeles fiu keresetk. Czim a kiadóba.

Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telek- könyvi vizsgára készülők kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cézegnél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

A Fölőren egy két szoba, előszobából álló lakás irodának is alkalmas azonnal kiadó. Czim a kiadóban.

Szikviz kimérő nők, kocsisok és munkásnök felvétetnek. Teleki utca 100.

Egy 9 hónapos angol faj vizsla kutya eladó. Czim a kiadóban.

Battányi-utca 13. sz. háznál egy kényelmes két szobás lakás, előszobával s mellékhelyiségeivel azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Sehol sem kaphatók oly olcsó üzleti könyvek kopir könyvek, mint Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz u. 47. sz.

Boreczet, kitűnő minőségű, kapható Piacz-u. 42. az első emeleten hátul.

Üzlethelyiség

vagy nagyobb földszinti lakás, tágas mellékhelyiségekkel, lehetőleg a belső városban, közeli időben való bérbevitelre kerestetik.

Ajánlatok e lap kiadóhivatalához kéretnek.

Nemes Magas törzsű rózsák

150 fajban.

Bokorrózsák

120 fajban.

Felfutó rózsák

15 fajban.

Továbbá: Százsorszép, árvácska, ne- telejts tövek. — Konyhakerti és virág palánkok, virág gumók nagy választékban és olcsó árakban kaphatók.

Kontsek Gézánál

Debreczen.

Saját nagy kiterjedésű kereskedelmi műkertészet.

Félix-Gyógyfürdő

Nagyvárad mellett.

~ Téli és nyári gyógyhely. ~

Európa leggazdagabb természetes hévvíz forrása 49C. 17 millió liter napi víz mennyiség.

Reuma, csusz és köszvény ellen ivó és fürdőgyógymód.

200 ujonnan berendezett kényelmes lakó szoba; nagy kiterjedésű park. Ős erdő; gondozott séta utak; tenisz pálya; könyvtár; regényes kirándulások. Vasuti állomás, posta, távirtda, helyközi telephon: 8000 nél több állandó fürdő vendég. Gyógytár, állandó fürdő orvos. — **Egész éven át nyitva.**

Prospektust küld a Fürdő Igazgatóság.

Rácz Herman

„Angyál” Drogueria üzlete

Debreczen, Piacz-utca 42. sz. szemben a Hungária kávéházzal ajánlja

a legmegbízhatóbb minőségben tartott háztartási cikkeit.

Padló lackok, Parpuette fényesítők. Linoleum lackok

különböző színekben.

„Chrysantolin”

a legmegbízhatóbb poloska és rovar irtó szer, mely felülmulja az összes eddig létező szereket.

Réztisztító folyadék és pomádék. Ezüsttisztító szappanok.

Folyékony aranyozók különböző színekben.

Tabacó és különböző molyporok.

Orosházi Kenyérsütőde és Élelmezési Csarnok

A nagyérdemű közönség kényelmére **fiók üzletet nyitott** a város különböző részein.

Árpádtér 18. sz. alatt (Móricz telep)
Csapó-utca 37. „ „ (Burgundia-utca sarok.)
Booskay-tér 1 „ „ (Czeplédi ház)
Mester-utca 46 „ „ (Hortobágy malommal szembe.)
Szt. Anna-utca 49 sz. alatt.

Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütő- déből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyereit.